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1. मांग की कीमत लोच से आप क्या समझते हैं? यह ककतने प्रकार की होती है?  
उत्तर: मांग की लोच का अर्ड 
 किसी वस्तु िी िीमत में परिवततन िे फलस्वरूप उसिी म ांग में जो 
परिवततन होत  है, उसिी म ांग िी मूल्य लोच य  िीमत िी लोच 
िहते हैं। 
म ांग लोच िी प ांच शे्रणियों होती है: 

1. स पेक्षत  लोचद ि म ांग 
2. स पेक्षत  बेलोचद ि म ांग 
3. इि ई लोचद ि म ांग 
4. पूिततः बेलोचद ि म ांग 
5. पूिततः लोचद ि म ांग 
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2.  पररवतडनशील तर्ा स्स्त्र्र लागतों को स्त्पष्ट कीस्िए। 
उत्तर: कुल स्स्त्र्र लागत (Total Fixed Cost) - TFC 
 स्स्त्र्र लागत उस िुल खचत ि  जोड़ है जो उत्प दि उत्प दन िे स्स्िि 
स धनों िी सेव ओां िो खिीदने य  भ ड़ ेपि लेने िे ललए खचत ििनी पड़ती 
है। 
स्स्िि ल गत उत्प दन िे आि ि से अप्रभ ववत िहती है।  

TFC = TC - TVC 
 

कुल पररवतडनशील लागत (Total Variable Cost) - TVC 
 परिवततनशील ल गत वह ल गत है जो उत्प दन िो उत्प दन िे घटते बढ़ते 
स धनों िे प्रयोग िे ललए खचत ििनी पड़ती है। 
परिवततनशील ल गत ि  आि ि उत्प दन िी म त्र  पि ननभति िित  है।  
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3.  उदासीनता वक्र ववश्लेषण की ववशेषताएं बताइए।  
 
उत्तर: उदासीनता वक्रों को प्रकृतत/ ववशेषताए:ं 
1. उद सीनत  वक्र ब एां से द एां नीचे िी ओि गगित  हुआ होत  है 
2. उद सीनत  वक्र मूल बबांद ूिी ओि उन्नतोदि होते हैं 
3. दो उद सीनत  वक्र एि दसूिे िो ि टते 
4. ऊां चे उद सीनत  वक्र सांतुस्टट िे ऊां चे स्ति िो व्यक्त िित ेहैं  
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4. प्रत्यक्ष कर को पररभावषत कीस्िए I इसके गुण - दोष स्त्पष्ट कीस्िए। 
उत्तर: प्रत्यक्ष िि एि मूल्य ांिन है जो एि व्यस्क्त य  सांघ उस सांस्ि  िो 
सीधे भुगत न िित  है स्जसने इसे लग य  ि । उद हिि एि एिल न गरिि, 
सांपवि िि, व्यस्क्तगत सांपवि िि, सांपवि पि िि औि आयिि 
प्रत्यक्ष करों के लाभ: 
• वे प्रगनतशील प्रिृनत िे होते हैं। 
• अच्छी तिह से परिभ वित होते हैं 
• आगिति स्स्िनतयों िो प्रबांगधत ििने िे ललए एि शस्क्तश ली उपििि िे रूप 

में ि म िित ेहैं। 
प्रत्यक्ष करों के दोष: 
• ि म औि ननवशे िे प्रनत हतोत्स हन 
• िि चोिी िी सांभ वन  
• बचत पि प्रभ व 
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5.  भारतीय ररज़वड बैंक की साख तनयंरण रीततयों की वववेचना कीस्िए। अर्वा कें द्रीय 
बैंक के पररमाणात्मक साख तनयंरण उपाय की व्याख्या कीस्िए। 
उत्तर: बैंक दर नीतत (Bank Rate Policy) 

 बैंि दि वह दि है स्जसपि िें द्रीय बैंि सदस्य बैंिो िे प्रिम शे्रिी िे 
व्य प रिि बबलों िी पुन:िटौती िित  है औि उन्हें ऋि देत  है 
खुले बािार की कक्रयाएं (Open Market Operations) 
 स ि ननयांत्रि में खुले ब ज ि िी कक्र य ओां से अलभप्र य िें द्रीय बैंि द्व ि  
मुद्र  ब ज ि में सिि िी एवां ननजी सांस्ि ओां िी प्रनतभूनतयों िे क्रय ववक्रय से 
होत  है। 
नकद कोष अनुपात ( Cash Reserve Ratio) 
उस निद िो अनुप त वह अनुप त है स्जसमें प्रत्येि व्य प रिि बैंि िो 
अपनी जम  ि लश ि  एि ननस्चचत प्रनतशत ि नूनी रूप से िें द्रीय बैंि िे 
प स निद िोि िे रूप में जम  ििन  पड़त  है। इसे न्यूनतम निद िोि 
भी िह  ज त  है। 
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6.   सरकारी बिट की रािस्त्व प्रास्ततयों तर्ा प ंिीगत प्रास्ततयों में अंतर 
बताइए। प्रत्येक के दो उदाहरण दीस्िए।  
उत्तर: रािस्त्व प्रास्ततयााँ (Revenue Receipts) 

ि जस्व प्र स्ततयों िो उन प्र स्ततयों िे रूप में ज न  ज  सित  है जो न तो 
कोई िोखखम या दातयत्व लाती हैं औि न ही सावडितनक प्राधिकरण के 
संसािनों में कोई कमी ल ती हैं। वे प्रिृनत में आवती औि ननयलमत होते हैं 

प ंिीगत प्रास्ततयााँ (Capital Expenditure): 
पूांजीगत प्र स्ततय ाँ वे प्र स्ततय ाँ होंगी िो देनदाररयााँ बनाती हैं य  मौद्रद्रक ससंािनों को 
कम ििती हैं। वे आने व ले निदी प्रव ह ि  भी सांिेत देते हैं। पूांजीगत प्र स्ततय ाँ 
ऋि प्र स्ततय ाँ औि गैि-ऋि प्र स्ततय ाँ दोनों हो सिती हैं।  

जैसे: उध ि, ववननवेश, ऋिों िी वसूली 
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7. धचर सद्रहत सीमांत आगम और औसत आगम के संबंिों की व्याख्या 
कीस्िए।  
उत्तर: 
औसत आगम (AR) तर्ा सीमांत आगम (MR) के बीच संबंि 

1. यदद औसत आगम (AR) सम न य  स्स्िि है तब AR=MR 
(पूित प्रनतयोगगत  िी दश  में ) 

2. यदद AR घट िह  है तब AR>MR (यह स्स्िनत एि गधि ि 
ति  एि गधि िी प्रनतयोगगत  िी दश  में) 

3. MR ऋि त्मि हो सित  है, पिन्त ुAR नहीांI औसत आय 
आय आगम (AR) वस्तु िी प्रनत इि ई िीमत िो िहते है जो 
िभी भी ऋि त्मि नहीां हो सितीI 
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8. सीमांत उपयोधगता का अर्ड बताईये? सीमातं उपयोधगता ववश्लेषण का प्रयोग करके 
उपभोक्ता संतुलन की शतें ललखखए। 
उत्तर:सीमांत उपयोधगता (Marginal Utility) 

 सीम ांत शब्द ि  अित है - एि अनतरिक्त। 
 किसी वस्तु िी एि अनतरिक्त इि ई िे उपभोग से जो अनतरिक्त उपयोगगत  
लमलती है उसे सीम ांत उपयोगगत  िहते हैं। 
सीमांत उपयोधगता ववश्लेषण का इस्त्तेमाल करके उपभोक्ता संतुलन की शतें इस प्रकार हैं:  

• सम-सीम ांत उपयोगगत  िे ननयम िे मतु बबि, उपभोक्त  तब सांतुलन में होग  
जब किसी वस्तु िी सीम ांत उपयोगगत  औि उसिी िीमत ि  अनुप त, दसूिी 
वस्तु िी सीम ांत उपयोगगत  औि उसिी िीमत िे अनुप त िे बि बि होग .  

• उपभोक्त  सांतुलन में, पैसे िी सीम ांत उपयोगगत  ि  रुपय  मूल्य अच्छे एक्स 
औि अच्छे व ई में सम न होन  च दहए.  

• उपभोक्त  सांतुलन में, सीम ांत उपयोगगत  (पैसे िे सांदभत में) वस्तु िे ललए चिु ई 
गई िीमत 'X' िे बि बि होगी य नी MUx = PX.  
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9.  एक कारक के प्रततफल से क्या अलभप्राय है व्याख्या कीस्िये? 
उत्तर: 

एक सािन पररवतडन अनुपात का तनयम 
अल्पि ल में जब फमत उत्पवि िे िुछ स धनों िो स्स्िि िखिि अन्य 
स धनों िी म त्र  में परिवततन ििती है, तब उत्प दन िी म त्र  में जो 
परिवततन होते हैं उन्हें उत्पवि िे ननयमों िे न म से ज न  ज त  है। 
 उत्पवि िे यह ननयम तीन होते हैं: 
1. स धन िे बढते प्रनतफल अिव  उत्पवि वदृ्गध ननयम 
2. स धन िे स्स्िि प्रनतफल अिव  उत्पवि समत  ननयम 
3. स धन िे घटते प्रनतफल अिव  उत्पवि ह्र स ननयम 
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10.  कुल आगम और कुल लागत ववधि द्वारा फमड का संतुलन  कैसे 
तनिाडररत होता है? 
उत्तर: 
कुल आगम एवं कुल लागत वक्र रीतत द्वारा उत्पादक का संतुलन 

इस िीनत में उत्प दन िे लभन्न लभन्न स्तिों पि िुल आगम एवां िुल 
ल गत ि  अांति ज्ञ त किय  ज त  है। िुल ल गम औि िुल ल गत ि  
अांति िुल ल भ िो बत त  है। 

लाभ = कुल आगम - कुल लागत 
 उत्प दन िे अलग अलग स्तिों पि TR ति  TC ि  अांति अलग 
अलग होत  है। एि उत्प दि ि  िुल ल भ तभी अगधितम होत  है 
जब TR ति  TC ि  अांति अगधितम हो। 
 अतः, उत्प दि ि  सांतुलन उत्प दन िे उस स्ति पि होत  है जब 
िुल आगम एवां िुल ल गत ि  अांति अगधितम हो ज ए। 
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11.  स्त्फीततक अंतराल एवं अवस्त्फीततक अंतराल में अंतर बताइए? 
उत्तर: स्फीनति अांति ल, म ांग में ज़्य द  होने िो िहते हैं, जबकि अवस्फीनति 
अांति ल, िीमतों में िमी आने िो िहते हैं.  
स्फीनति अांति ल से मुद्र स्फीनत होती है, जबकि अवस्फीनति अांति ल से 
अपस्फीनत होती है.  
स्फीनति अांति ल औि अवस्फीनति अांति ल में अांति: 

• स्फीनति अांति ल, म ांग में ज़्य द  होने िो िहते हैं, जबकि अवस्फीनति 
अांति ल, िीमतों में िमी आने िो िहते हैं.  

• स्फीनति अांति ल से मुद्र स्फीनत होती है, जबकि अवस्फीनति अांति ल से 
अपस्फीनत होती है.  

• स्फीनति अांति ल, म ांग आगधक्य औि िीमत में वदृ्गध िो ददख त  है.  
• अवस्फीनत, उत्प दों िी िीमतों में िमी औि पैसे िे मूल्य में बढ़ोतिी िो 

िहते हैं.  
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12.  प्रत्यक्ष कर और अप्रत्यक्ष कर क्या हैं? प्रत्येक के दो उदाहरण दीस्िए।  
उत्तर: 

प्रत्यक्ष कर (Direct Tax): 
प्रत्यक्ष िि एि मूल्य ांिन है जो एि व्यस्क्त य  सांघ उस सांस्ि  िो 
सीधे भुगत न िित  है स्जसने इसे लग य  ि । उद हिि िे ललए, 
एि एिल न गरिि, सांपवि िि, व्यस्क्तगत सांपवि िि, सांपवि पि 
िि औि आयिि 

अप्रत्यक्ष कर (Indirect Tax) 
अप्रत्यक्ष िि एि ऐस  व्यय है जो उत्प दों औि सेव ओां पि ग्र हि 
ति पहुांचने से पहले लग य  ज त  है, जो अांततः खिीदी गई सेव ओां 
य  वस्तुओां िी ब ज ि ल गत य  ब ज ि मूल्य िे एि दहस्से िे रूप में 
अप्रत्यक्ष िि ि  भुगत न िित  है। 
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13. औसत लागत एवं सीमांत लागत के संबिं को धचर सद्रहत समझाइए।  
उत्तर: औसत लागत (AC) एव ंसीमांत लागत (MC) में संबिं 
• औसत ल गत (AC) एवां सीम ांत ल गत (MC) दोनों िी गिन  िुल ल गत 

(TC) द्व ि  िी ज ती है। 
           AC = 𝑇𝐶

𝑄
 

              MC = ∆𝑇𝐶
∆𝑄

           
• जब औसत ल गत वक्र गगित  है, तब सीम ांत ल गत वक्र एि सीम  ति गगित  

है, किां तु एि अवस्ि  िे ब द सीम ांत ल गत भ ग बढ़न  आिांभ हो ज त  है। 
(MC < AC) 

• जब औसत ल गत न्यूनतम होती है, तब सीम ांत ल गत वक्र औसत वक्र िो 
नीच ेसे ि टत  है। अि तत न्यूनतम औसत ल गत सीम ांत ल गत िे बि बि होती 
है। (MC = AC) 

• जब औसत ल गत बढ़त  है तो सीम ांत ल गत वक्र औसत ल गत से ऊपि होत े
है एवां स ि ही स ि औसत ल गत से 30 गनत से बढ़त  है। (MC > AC) 
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14.  प तत ड अनुस ची तर्ा प तत ड वक्र को स्त्पष्ट कीस्िए। 
उत्तर: प तत ड ताललका (Supply Schedule) 

 ववलभन्न िीमतों पि ब ज ि में वस्तु िी बेची ज ने व ली म त्र ओां िो यदद त ललि  
में व्यक्त िि ददय  ज ए तो इससे पूनत त त ललि  िहते हैं। 
वस्त्तु की कीमत 
प्रतत इकाई (₹) 

प तत ड मारा (Q) 

2 10 
4 20 
6 30 
8 40 

10 50 
प तत ड वक्र (Supply Curve) 

 पूनत त त ललि  ि  वक्र िे म ध्यम से प्रदलशतत ििन  पूनत त व िहल त  है।  
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15.  प णड रोिगार की अविारणा को स्त्पष्ट कीस्िए।  
उत्तर: पूित िोज़ग ि िी अवध िि  ि  मतलब है कि अितव्यवस्ि  में सभी प त्र औि 
इच्छुि लोगों िो िोज़ग ि लमल िह  हो. इस स्स्िनत में बेिोज़ग िी दि सबसे िम 
होती है औि अितव्यवस्ि  अपनी अगधितम उत्प दि क्षमत  पि ि म िि िही होती 
है.  
पूित िोज़ग ि िी अवध िि  से जुड़ी िुछ ख स ब तें: 

• पूित िोज़ग ि में चक्रीय य  िमी व ली बेिोज़ग िी नहीां होती.  
• पूित िोज़ग ि में िुल म ांग औि िुल पूनतत बि बि होती है.  
• पूित िोज़ग ि में अनैस्च्छि बेिोज़ग िी नहीां होती.  
• पूित िोज़ग ि िी स्स्िनत में अितव्यवस्ि  अपनी अगधितम उत्प दि क्षमत  पि 

ि म िि िही होती है.  
• पूित िोज़ग ि िी स्स्िनत में अितव्यवस्ि  में सांस धनों ि  पूि  इस्तेम ल हो िह  

होत  है.  
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16. सीमांत उपभोग प्रववृत्त ककसे कहते हैं? यह ककस प्रकार सीमांत बचत 
प्रवतृत से संबंधित है? 
उत्तर: सीमांत उपभोग प्रववृत्त (Marginal Propensity to Consume) 
आय में होन ेव ले परिवततन से उपभोग में होन ेव ले परिवततन में 
आनुप नति सांबांध िो सीम ांत उपभोग प्रववृि िहते है। 
पीटरसन िे अनुस ि, “सीमांत उपभोग प्रववृत्त से हमारा अलभप्राय आय में 
पररवतडन से पे्रररत उपभोग व्यय से है”। 
MPC= ∆C / ∆Y 
सीम ांत उपभोग प्रववृि (एमपीसी) औि सीम ांत बचत प्रववृि (एमपीएस) ि  
योग हमेश  1 िे बि बि होत  है. इसि  मतलब है कि किसी व्यस्क्त िी 
आय ि  जो दहस्स  उपभोग पि खचत होत  है, वह दहस्स  जो बचत पि 
खचत नहीां होत , उसि  योग हमेश  1 होत  है.  
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17.  सरकारी बिट के महत्त्व का वणडन कीस्िए। 

उत्तर: सरकारी बिट के उद्देश्य 
संसािनों का पुनआडबंटन – यह देश िे स म स्जि औि आगिति ल भों िो 
ध्य न में िखते हुए सांस धनों िो ववतरित ििने में मदद िित  है। सांस धनों 
िे आवांटन िो प्रभ ववत ििने व ले ि िि हैं: 
भत्ता या कर ररयायतें - सिि ि ननवेश िो प्रोत्स दहत ििने िे ललए 
ननम तत ओां िो भि  औि िि रिय यतें देती है। 
वस्त्तुओं और सेवाओं का प्रत्यक्ष उत्पादन - यदद ननजी क्षेत्र रुगच नहीां ददख त  
है तो सिि ि सीधे उत्प दन प्रकक्रय  अपन  सिती है। 
आय और संपवत्त में असमानता को कम करना - किसी भी आगिति व्यवस्ि  
में आय औि सांपवि में असम नत  एि अलभन्न अांग है। इसललए, सिि ि ि  
लक्ष्य अलभज त वगत पि िि लग िि औि गिीबों िी भल ई पि अनतरिक्त 
खचत िििे सम नत  ल न  है। 
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18. तनवेश गुणक के कायडकरण को उदाहरण देकर समझाइए। अर्वा तनवेश गुणक 
से आप क्या समझते हैं, इसकी गणना कैसे की िाती है उदाहरण सद्रहत 
समझाइए। 

उत्तर: अितव्यवस्ि  में जब िोई स्व यि ननवेश किय  ज त  है तब आय में 
िेवल ननवेश िे आि ि में वदृ्गध नहीां होती, बस्ल्ि आय में ननवेश िे िई 
गुन  अगधि वदृ्गध होती है। 
ननवेश िी तुलन  में आय में जीतने गनु  वदृ्गध होती है, उसे ननवेश गुिि 
िहते हैं। 
उदाहरण: यदद किसी अितव्यवस्ि  में ₹10 ििोड़ ि  प्र िांलभि ननवेश ििने से आय 
में अांनतम वदृ्गध ₹ 60 ििोड़ िी है तो गुिि िी गिन  िीस्जए। 
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19.  ववदेशी ववतनमय बािार ककसे कहते हैं स्त्पष्ट कीस्िए।  
उत्तर: वह ब ज ि स्जसमे सांस ि िे ववलभन्न देशों िी ि टरीय मुद्र ओां 
ि  लेन देन (क्रय – ववक्रय ) किय  ज त  है I  
यह ववदेशी मुद्र  िी खिीद व ्बबक्री ि  एि सांस्ि गत प्रबांध है I 

ववदेशी मुद्रा बाज़ार के कायड 
• स्त्र्ानांतरण कायड 
• के्रडडट फंक्शन  
• हेस्िंग कायड  
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20. समग्र मांग के प्रमुख घटकों का वणडन कीस्िए। 
उत्तर: एि अितव्यवस्ि  में वस्तुओां औि सेव ओां िी सांपूित म ांग िो ही 
स मूदहि म ांग िह  ज त  है। औि यह अितव्यवस्ि  िे िुल व्यय िे 
रूप में व्यक्त िी ज ती है। 

साम द्रहक मांग की माप अर्वा साम द्रहक मांग के घटक 
स मूदहि म ांग = उपभोग+ ननवेश + सिि िी व्यय + (ननय तत – 
आयत) 

AD = C + I + G + (X-M) 
C- घिेलू उपभोग व्यय 

I – ननजी एवां स वतजननि ननवेश 
G – सिि िी उपभोग व्यय 

X-M = शुद्ध ननय तत (ननय तत – आय त) 
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